



视觉中国供图

二十条新规，央行出手了 任何单位和个人 不得拒收现金！

日前，中国人民银行就规范人民币现金收付行为有关事项公告，强调人民币是我国的法定货币，任何单位和个人不得拒收。主要内容如下：

- | | |
|---|---|
| 1 人民币是我国的法定货币，人民币现金是我国境内最基础的支付手段，任何单位和个人不得拒收； | 11 无人销售的经营场所，经营主体应在出、入口等醒目位置标示，说明支付方式、操作流程及服务联系电话。应以适当方式满足消费者在特殊情况下（如手机电量不足、网络故障等）的现金支付需求； |
| 2 不得采取歧视性或非便利性措施排斥现金支付，造成“数字鸿沟”； | 12 提供货到付款的网络销售经营主体，应在交货地支持现金支付； |
| 3 办理行政事业性收费的有关部门或单位，采取自行收费方式的，应设置人工现金收付通道；采取委托代收方式的，委托方应明确要求受托方设置人工现金收付通道； | 13 全部交易、支付、服务均通过网络完成的，经营主体应提前公示支付方式； |
| 4 推广数字政务应充分考虑不使用智能设备人士的需要以及可能出现的突发情况； | 14 各类经营主体应明确现金收付标识并在醒目位置公示，做好说明和引导；提供转换手段的，不得收取手续费或强制搭售其他商品； |
| 5 社保、医疗、教育、水、电、燃气、暖气、有线电视、通信、油（气）站等采取自行收费方式的，应设置人工现金收付通道；采取委托代收方式的，委托方应明确要求受托方设置人工现金收付通道； | 15 金融机构与客户面对面办理金融业务涉及现金收付及费用缴纳的，金融机构应在营业场所设置人工现金收付通道； |
| 6 铁路、道路客运、城市公共汽电车、城市轨道交通、港口客运站等经营主体应设置现金收付通道或提供转换手段； | 16 金融机构作为行政事业性收费或公共服务收费受托方的，应设置人工现金收付通道； |
| 7 出租汽车经营者或驾驶者，可支持多种支付方式，但应接受现金支付； | 17 非银行支付机构应充分考虑非现金支付与现金支付的兼容性，做好对服务对象的提示，不得要求或诱导其他单位、个人拒收现金或采取歧视性措施排斥现金支付，不得通过各种形式宣传无现金支付或歧视现金支付概念； |
| 8 大中型商业机构特别是批发和零售业、餐饮和住宿业、文化体育和娱乐业等经营场所，应设置现金收付通道； | 18 自助售货机、自助售票机等机具生产厂商与服务提供商在研发、提供机具和服务时要充分考虑现金收付需求，做到多种支付工具兼容，不得排斥现金支付； |
| 9 采用一卡通形式、进行封闭管理的商业园区、厂区及景区等经营场所，应支持现金购卡、充值、退卡； | 19 公众享有自主选择支付方式的权利，因现金支付受到排斥或歧视的，应保留证据，并及时向中国人民银行当地分支机构反映，依法维权； |
| 10 采取面对面方式提供商品及服务的小型企业、个体工商户、流动商贩等，可支持多种支付方式，但应接受现金支付； | 20 任何单位和个人存在拒收现金或者采取歧视性措施排斥现金支付等违法违规行为的，由中国人民银行分支机构会同当地有关部门依法予以查处。 |

据央视新闻

国务院：政务服务便民热线能归并的尽量归并

国务院总理李克强12月14日主持召开国务院常务会议，部署优化政务服务便民热线，提高为企业便民服务效率和水平。

会议指出，下一步，要按照深化“放管服”改革要求，针对目前政务服务热线号码多、群众办事

多头找等问题，推动政务服务便民热线优化。对涉及企业和群众的非紧急政务服务热线，压实地方特别是市县责任，地方设立的政务服务热线以及国务院有关部门设立并在地方接听的政务服务热线，号码能归并的尽量归并，尽

可能使用一个号码，方便群众记忆和使用，体现一个窗口服务。国务院有关部门要指导支持地方热线优化工作。会议要求，优化政务服务便民热线，不仅要方便群众拨打，更要优化流程和资源配置，强化技术支撑，实现热线受理与

后台办理服务紧密衔接，健全接诉即办和督办问责机制，确保企业和群众反映的问题和合理诉求及时得到处置和办理，使政务服务便民热线接得更快、分得更准、办得更实。

据新华社

江苏促进体医融合

2025年全省人均预期寿命80岁左右

快报讯（记者 王卫）近日，江苏省体育局、江苏省卫生健康委员会联合印发《关于促进体医融合发展的意见》（以下简称《意见》）。《意见》提出，到2025年，全省经常参加体育锻炼的人口比例达到43%，人均预期寿命达到80岁左右。

《意见》提出了未来五年江苏省关于促进运动与健康的具体目标。全省居民健康素养水平2022年达到26%，2025年达到28%；全省经常参加体育锻炼的人口比例2022年达到41%，2025年达到43%；《国民体质测定标准》达标城乡居民比例2022年达到93.3%，

2025年达到93.8%；人均预期寿命到2022年达到79岁左右，2025年达到80岁左右。现代快报记者了解到，目前江苏经常参加体育锻炼的人口比例是40%。而根据江苏省卫健委于今年初发布的数据，江苏2019年人均寿命超过78岁。

为完成以上目标，《意见》制定了七大重点任务：

引导群众树立正确健康观；完善体医融合服务机构；建设体医融合人才队伍；支持体医融合科研创新；加强竞技体育医疗保障；发展体医融合服务产业；提升体医融合服务水平。

疫情防控

“禄口机场遣返四川乘客”造谣者被行拘

拉萨市公安局15日发布警情通报指，“南京禄口国际机场正在遣返四川籍乘客”及印有“请来自四川省成都市的旅客原路返回”的告示牌照片为虚假信息。经核查，网传图片是“郑某某”本人PS后发布到互联网平台，其在拉萨活动。目前，西藏警方已对依法作出行政拘留的处罚。

近日，在各大互联网公共平台、即时聊天群组出现“南京禄口国际机场正在遣返四川籍乘客”，并配有一张印有“请来自四川省成都市的旅客原路返回”的告示牌照的虚假信息，严重违背事实，扰乱防疫公共秩序，引发广大网民关注热议，给四川及江苏疫情防控工作带来极大负面影响。

获此情况，西藏、四川、江苏三地警方即刻成立联合调查小组开展核查工作，经核查，该网民为“郑某某”，目前在拉萨活动，网传图片是“郑某某”本人PS后发布到互联网平台，引发网上迅速扩散，造成不良社会影响。

目前，西藏警方根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条之规定，已对郑某某散布谣言，扰乱公共秩序的违法行为，依法作出行政拘留的处罚。综合

无锡进口冷冻猪耳片检出阳性未流入市场

12月15日，无锡市新冠肺炎疫情防控应急指挥部办公室发布消息称，无锡市在对进入该市进口冷链食品集中监管仓的进口冷冻食品开展入仓前的常规检测过程中发现，一批进口“冷冻猪耳片，去根”（原产国美国，生产加工厂为Premium Iowa Pork, LLC, 注册号为21069, 生产批号为70305）新冠病毒核酸检测阳性。市、区相关部门立即对该批次产品实施封存管理；全面排查密切接触人员，并落实集中隔离医学观察措施；对该批次产品外包装和外环境进行全面消杀。经查，该批次所有产品均未流入市场。

全市各类食品生产经营单位应严格遵守进口冷链食品集中管理制度，落实进口冷链“食品全检测、外包装全消杀、来源全追溯”要求。请广大市民进一步增强自我防范意识，选择正规渠道购买进口冷链食品，并做好个人防护，正确佩戴口罩、使用一次性手套，不购买来源不明的进口冷链食品。

据无锡发布

成都确诊飞行员曾参加300人婚宴

15日凌晨1:00时，四川省卫健委召开紧急会议，通报川航1名国际货运航班飞行员14日22时22分确诊为入境输入病例。

该飞行员高某，男，26岁，11月29日从洛杉矶飞抵成都，集中隔离，核酸检测阴性。期间，12月9日执行成都—济南—成都任务后，继续隔离至12月12日，自驾赴绵阳江油参加300人的婚宴，12月14日在华西医院就医，CT异常，核酸检测阳性，随即确诊。

目前，该飞行员所住成都市金牛区金域西岭小区已封闭。绵阳江油婚礼现场人员已在逐一排查隔离，江油铂金巴登酒店封闭。

据《人民日报》